

1861 / 12/11  
116

1861

1861

Лх. 60. 20 37.63.5.230

Российская Социалистическая Федеративная  
Советская Республика.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

И. В. Егоров.

Пролетариат должен  
овладеть школой.



№ 447 25/IX

ИЗДАНИЕ

Лит.-Изд. Отдела Политического Отдела Революционного Совета Западного фронта.

1920 г.



37 63.5.230

W 447 25/IX

## Пролетариат должен овладеть школой.

Всякая культура является надстройкой к известной форме производственных и экономических отношений между классами, отражением и оправданием, выводом из реально сложившихся общественных условий. Сознание определяет тот или иной характер общественной культуры, но само то сознание определяется данной обстановкой классовых взаимоотношений явившихся следствием борьбы того или иного класса за общественное преобладание и за государственное господство. В этом смысле можно говорить о культуре помещиков, дворян, о культуре буржуазной и о грядущей пролетарской культуре. Внеклассовая, общечеловеческая культура будет мыслима тогда лишь, когда окончательно будут разрушены классы и станет единое общество трудящихся. Через диктатуру пролетариата будет достигнуто разрушение классов и будет положено начало общечеловеческой солидарности, воистину общечеловеческой культуры.

В настоящ-й до необычайности острый момент чрезвычайно опасно всякое затемнение вопроса разговорами о какой-то внеклассовой, внепартийной (так еще пробуют дискредитировать понятие классовой культуры) образованности. Знание обладает классовым, заинтересованным характером не только по признаку своей классовой принадлежности но и по своему содержанию. Конечно математика общезначима безотносительно того, кто ее изучает, но, например, науки со-

циальное как например, история, политическая экономия целиком пронукнуты тем или иным классовым содержанием.

Одним из мощных орудий культуры является школа. Школа буржуазного общества являлась всегда застенком общечеловеческой истины, проводником предрассудков и оправданием угнетения трудящихся.

Пролетариат разрушив возможности и средства эксплуатации. Он должен разрушить старые возможности восхвалять общественную несправедливость старого разрушенного общества анархии производства и эксплуатации трудящихся. *Пролетариат должен овладеть школой.* И не только по формально признанному праву овладения, не только по писанному закону, а на деле. Школа должна стать проводником пролетарской культуры, должна быть прежде всего и в первую очередь школой для детей пролетариата.

Задача тем более трудная, что учителя пока еще прежние, перешедшие в наследство от старого режима, с буржуазными навыками и мировоззрением. Но в отчаяние приходить нет оснований. Пролетариат в своей гигантской борьбе за освобождение сумел использовать всех прежних агентов насилия буржуазного общества, офицеров, инженеров, журналистов.

Великая, полная высоких подвигов война с контрреволюцией прошла удачно для пролетариата при максимальном использовании знаний специалистов всякого рода, доставшихся в наследство от буржуазного мира. Наряду с использованием старых специалистов сделано очень много для подготовки своих пролетарских, красных специалистов из среды самого пролетариата. Не за деньги, не из выгоды: из любви будут служить новые специалисты своему классу, трудовому народу.

Тот же процесс обязателен и по отношению к школе.

Мы создали классовую армию, *мы должны создать классовую школу.*

Нужен целый ряд подготовительных шагов для



овладения школой в пользу пролетариата. Нужно хорошо поставить социальное обеспечение учащихся пролетариев, чтобы труд не поглощал целиком все силы и все время рабочего, чтобы у него оставалось время для учения, и чтобы потерянное время рабочего дня было возмещено материально и отведено учению. Для рабочих подростков необходимо сократить рабочий день.

Пролетариат при таких условиях сможет уйти из рабства единственного средства обеспечить свое существование труда, и сможет подойти к величайшей радости, к созданию своей культуры, к радости познания. Уже многое сделано рабоче-крестьянским правительством в указанном отношении, и еще больше будет сделано, как только пролетариат России избавится от необходимости вооруженной борьбы с контр-революцией

За последнее время сделаны очень важные шаги, чтобы приблизить пролетариат к источнику знания, к науке, к высшей школе. Дверь высшей школы теперь открыта пролетарским массам. Мало того, обеспечены условия того, чтобы пролетариат в действительности мог учиться в высшей школе. Всюду открываются так называемые рабочие факультеты, на которых пролетариат получает подготовку к слушанию университетских курсов. На рабочих факультетах дается подготовка в пределах программ, не уступающим программам бывшей средней школы и теперешней советской школы I и II ступени, так что всякий прослушавший курс рабочего факультета через два—три года может работать в высшей школе. Конечно, выброшен всякий балласт прежней школы, разны законы божьи, истории войн и царей. Дается только нужное и необходимое знание, вырабатывается мировоззрение, способное к восприятию научного знания.

Еще одна важная сторона принята во внимание, общественно-политическая. Ведь, нам приходится учиться у людей, в лучшем случае безразличных к идеологии пролетариата, а то и враждебных.

Широко поставлено насаждение школ политической пропаганды, где пролетарским массам сообщаются основы общественно-политического учения пролетариата. Особенно хорошо поставлена такая работа в Красной Армии, где существует множество политических школ. В Красной Армии положено начало выработке даже нового типа учителя, политически сродного пролетарской психике и мышлению. Создаются все красноармейские школы подготовки учителей. Имеется красноармейский институт народного образования (педагогический институт), а в Нижнем Новгороде задуман даже красноармейский университет.

Как во всем ходе пролетарской революции важную роль в школьном деле суждено играть организациям пролетарской политической партии, партии коммунистов. Партия коммунистов руководит через органы государственной власти всей политикой Советской России, выявляет и направляет волю российского пролетариата, к его освобождению.

Все дело политического просвещения и культурного строительства идет через организации коммунистической партии. Одна только партия призвала пролетариат к социально экономическому освобождению и руководила тяжелой борьбой с капиталистическим обществом, коммунистическая партия. Она и должна организовать пролетариат для культурных побед. Как только капиталистическое общество будет добито вооруженной рукой, начнется великое мирное строительство и выработка новых культурных ценностей, начнется строительство пролетарской культуры.

Целый ряд опытов организации школ пропаганды пролетарской идеологии уже осуществлен представителями российской коммунистической партии. В высшей степени важна организация партийных школ, почти во всех более или менее крупных городах России. Научным объединением деятельности всех партийных школ России является высшая партийная школа в Москве, где преподавание ведут наиболее научно подготовлен-



ные члены нашей партии и куда слушателями принимаются товарищи, обладающие известной общеобразовательной и политической подготовкой. Высшая партийная школа университет имени Свердлова, должна заменить нам временно социальные факультеты университетов и дать толчок к возникновению социальных факультетов марксистского типа.

В новых университетах как раз делается попытка осуществить новый тип и характер преподавания, подбираются профессора марксисты.

В этом отношении заслуживает особенного внимания один из новых университетов Смоленский, где из 21 профессора 15 были члены коммунистической партии, сочувствующие и профессора марксисты, где слушателями в своем большинстве являлись пролетария.

Опыт Смоленского университета, существующего несмотря на самые неблагоприятные условия вполне благополучно скоро полтора года, выдвигает значение еще одного крайне важно о в школьном строительстве фактора — коммунистических ячеек.

Благодаря коммунистической ячейке, работающей в самом тесном контакте с местной партийной и профессиональной организацией пролетариата и под непосредственным контролем губернского партийного центра, благодаря ячейке университета, тесно связавшейся в своей работе с местным губернским отделом народного образования, университет целиком в руках коммунистов. Коммунисты составляет большинство в совете университета и составляют целиком президиум университета. Все должности по управлению и руководству университетом замещены кандидатами коммунистической ячейки, утвержденными соответствующими органами народного комиссариата просвещения *Только благодаря ячейке состав университета марксистский и пролетарский.*

Опыт Смоленского университета показывает, как многого может достигнуть в интересах пролетариата коммунистическая партия, руководя, контролируя, направляя деятельность школы через свои организации в



каждом отдельном учебном заведении, через ячейки коммунистов Тесно связанные со школьной организацией, с партийной и с советской (отделы образования), пролетарские массы школы через свои коммунистические партийные ячейки *могут овладеть школой*, творить в ней свое новое культурное дело. Конечно, дело ячейки определять только общий дух работы, направлять ее: так поступают и самые авторитетные наши партийные центры; только руководством ограничивают они свою деятельность. Самое осуществление партийных директив должно идти через представителей ячейки в официальных организациях школы, избранных комячейкой и утвержденными соответствующими партийными и государственными органами.

Коммунистический дух должен проникнуть собой весь ход школьной работы. *На комячейки должны опираться государственная власть пролетариата, желая осуществить дело пролетарского культурного строительства*; ибо только коммунисты верной, сильной, дружеской рукой творят дело пролетариата; они первые застрельщики, когда начинается бой за освобождение.

Легче скинуть цепи физического рабства, чем нравственного и умственного. Буржуазия безмерно сильна своим знанием. Только благодаря змеиной своей мудрости и лисьей ловкости держала она пролетариев в клетках и в зверинцах. Разбиты зверинцы сильной рукой восставших. Теперь нужно развеять дурман буржуазной культуры, пленившей нас своими юридическими хитросплетениями, своей философией, щитом алчности и насилия богатых.

Начинается долгий бой за духовное освобождение.  
*Как всегда: Коммунисты вперед!*

**Ив. Егоров.**

✓ —————

П 541  
— 920.

